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ГАРМОНИЯ В БИОЛОГИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ И ЕЕ 

ОТРАЖЕНИЕ В ДИЗАЙНЕ.

В статье рассматриваются проявления заимствования природных форм в истории проектирования, предпосылки возникновения стиля бионика. Выявляются истоки заинтересованности человека к биологическим системам и последующее использование накопленных знаний в архитектурном проектировании и дизайне. 
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HARMONY IN THE BIOLOGICAL SYSTEM AND ITS

REFLECTION IN DESIGN.

The article discusses the manifestations of the borrowing of natural forms in the history of design, the prerequisites for the emergence of the bionics style. The sources of human interest in biological systems and the subsequent use of accumulated knowledge in architectural design and design are identified.
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                                     Учение о природе будет содержать науку в   

                                     собственном смысле лишь в той мере, в какой может

                                     быть применена в ней математика. 

                                                                                                             Эмануил Кант

Очевидным является тот факт, что гармония существовала за долго до появления человека как фундаментальное условие жизни. Чтобы в этом убедиться достаточно внимательно присмотреться к устройству мира. Размышления наводят нас на мысль о едином законе бытия, которому подчинено все живое.

 «Если и существуют «вечные» проблемы, которые постоянно держит в поле зрения исследовательская мысль, то среди них в первую очередь можно назвать проблему гармонии. Наука, физика в частности, по словам Б.Г.Кузнецова, всегда имела своей извечной фундаментальной целью «найти в лабиринте наблюдаемых фактов объективную гармонию»... То же можно сказать в адрес философии, искусства (живописи, музыки, архитектуры) и других областей самореализации «человеческого духа». [5]

 Нам очень важно выяснить где и когда появился первый источник знаний о "гармонии", который превратился в научное наследие цивилизации. Особую ценность в этом вопросе имеет Древняя Греция. Культура этой цивилизации с ее гуманистической направленностью, глубоко развитой философией и высокими образцами искусства, дала максимальное представление о гармонии. Первым применил этот термин Пифагор. Пифагорейцы, будучи посвящены в египетские мистерии, следовали идее о гармонической конструкции Мироздания. 

 "...пифагорейцы дали толчок в развитии естествознания, побуждая развивающуюся научную мысль искать законы объективного мира и выражать их в четкой математической форме". [5, с. 33]

Итак, мир идеального выражен языком математики. 

Выдающийся американский историк математики Морис Клайн утверждает: "главный вклад древних греков, оказавший решающее влияние на всю последующую культуру, состоял в том, что они взялись за изучение законов природы». [2]

"По-видимому, нам остается лишь констатировать, что у греков начиная с VI в. до н.э. сложилось определенное миропонимание, сущность которого сводилась к следующему. Природа устроена рационально, а все явления протекают по точному и неизменному плану, который в конечном счете является математическим. Человеческий разум всесилен, и если эту могучую силу приложить к изучению природы, то лежащий в основе мироздания математический план удастся раскрыть и познать". [3, с. 6]

Главной задачей греков был поиск абсолютной истины через исследование природы. Этой цели служило абсолютно все, даже геометрические истины высоко ценились настолько, насколько они были полезны при изучении физического мира. Греки понимали, что в структуре Вселенной воплощены геометрические принципы, первичным компонентом которых является пространство. Они внесли особый вклад в исследование пространства и пространственных фигур. Изучение геометрии для греков - это изучение устройства мира, через космологические исследования. Поэтому закономерно, что именно они взяли на вооружение правильные многогранники, получившие названия Платоновых тел. Эти факты и дальнейшее развитие математики позволяют утверждать, что греки проводили естественно-научные исследования в рамках космологической концепции и что математика рассматривалась как часть изучения природы.

  Теперь закономерно возникает вопрос: можно ли считать, что процесс создания математического учения о природе совпадает по времени с процессом становления математики как науки? Исходя из наших рассуждений, делаем вывод, что такая связь безусловно существовала и она очевидна. Можно утверждать, что эти процессы совпадали, то есть, математика, созданная древними греками, и их учение о природе есть один и тот же процесс. 

Эстетическим каноном древнегреческого искусства стала золотая пропорция или "золотое сечение".

Многое из того, что в ходе длительной эволюции отработано в лаборатории природы, нередко служит источником идей для проектирования техники, архитектуры,  предметов дизайна. 

Но чем обусловлено такое увлечение поиском истины, "кода жизни" и почему возникает ощущение гармонии.

"Золотое сечение" есть отношение идеальной пропорции, которое было выведено благодаря наблюдению за природой. Древние греки, в поисках абсолютной истины, пришли к математическому коду гармонии. Математика с древних времен имеет сакральное, интуитивное и научное значение. В сакральном смысле - высшее назначение, семантика чисел, трансценденция. Интуитивное - чувство, гармонии, эстетика. Научное - доказательство (логика). 

"Обнаружение порядка воспринимается как раскрывающее истину связано с вызываемым чувством удовлетворения: возникает ощущение гармонии миропорядка". [6, с. 179]

Интуитивное понятие о красоте стоит рассмотреть с точки зрения человеческого восприятия через два наших основных органа чувств - зрение и слух.

Считается, что наиболее сильное влияние на человека оказывают звуковые вибрации. Учеными давно ведутся исследования о влиянии классической музыки на работу головного мозга. Так же известны исследования в области влияния цветовых вибраций на человека. В частности, созерцание живописных полотен известных мастеров, сродни чувству влюбленности, вызывает приятные ощущения, поскольку происходит выброс гормона дофамина в кровь. Еще один пример особого влияния на мозг это созерцание мандалы. Буддисты утверждают, что созерцание мандалы приносит внутренне умиротворение, чувство осмысленности и упорядоченности жизни.

Стоит отметить, что те самые пифагорейцы по средством гармонии осмысляли этот уникальный переход, где слышимые вибрации становятся видимой формой.

Примером иллюстрации звуковых волн является опыт немецкого физика и исследователя Эрнеста Хладни, который в 1787 году провел эксперимент на выявление воздействия звуковых колебаний на форму. По посыпанной песком металлической пластине он проводил смычком, возникали звуковые колебания, которые "рисовали" узор на поверхности этой пластины. 

Итак, средства геометрии и чисел являются способами получения знания о внешнем и внутреннем пространстве и времени. И эти средства, которые однажды были использованы математиками, астрологами, философами и архитекторами, в определенный момент стали средствами для инженеров, дизайнеров и художников.

Испокон веков люди используют природу как источник вдохновения, как эталон эстетической и инженерной мысли. Влияние природных форм можно проследить на протяжении всей истории архитектуры, будь то доисторический камень менгир, олицетворяющий вертикаль дерева, египетская колонна или готический храм.

"Великий зодчий итальянского возрождения Ф. Брунеллески в качестве основы для конструирования купола Флорентийского собора взял скорлупу птичьего яйца, а Леонардо да Винчи, изобретая летательные аппараты, строительные и военные машины, ткацкие приспособления, "копировал" формы живой природы". [4, с. 8]

Однако термин бионика появился только в XX веке. Формальным годом рождения бионики принято считать 1960.

Середина XX века это время технических открытий, время покорения человеком космоса, дает толчок к осознанию новой, другой действительности. К тому же, технические возможности стимулируют новый виток в строительстве, появлению нового направления в архитектурном проектировании. 

Теперь в проектировании используются не формальные, внешние стороны живых систем, а устанавливаются глубокие связи между законами развития живой природы и архитектурных форм. Бионика внедряет в архитектуру и дизайн конструктивные аналоги, закономерности формообразования, структурную организацию, принципы работы и законы развития живых структур.

 Известно, что структуры живых организмов формируются по принципу экономии материалов и обеспечения надежности конструкции. Примером этого направления может служить полная аналогия между современными высотными сооружениями и стеблями злаков, которые, как известно, способны выдерживать большие нагрузки и не ломаться под тяжестью соцветия.

Стоит отметить, что в I веке до н. э. древнеримский архитектор Витрувий в своем трактате "Об архитектуре" описал пропорции человеческого тела, которые в XV веке проиллюстрировал Леонардо да Винчи. Это изображение мужчины в двух позициях, наложенных одна на другую, вписанное в окружность и квадрат. Рисунок является одновременно шедевром изобразительного искусства и научных поисков. Часто это изображение используется как символ гармонии человеческого тела и Вселенной в целом. А в ХХ веке, эта трактовка нашла свое отражение в архитектурной теории "Модулор"  Ле Корбюзье.

Возвращаясь к математике, стоит отметить, что эта наука дает развитие архитектуре. Математику мы рассматриваем как уникальное средство познания красоты, гармонии, истины. Архитектура, в свою очередь, является главенствующей дисциплиной, формирующей стиль эпохи. 

Можно сделать вывод, что архитектура, в широком смысле, представляет собой неотъемлемую часть природы и подражает ей во многих отношениях.

С древнейших времен, человек осознанно или интуитивно обращается за помощью к живой природе. В эпоху технической революции, происходит революция и в проектировании. Бионические формы используются теперь в качестве обнаженной структуры в соответствии формы, конструкции и функционализма.

С середины XX века, оформившись как архитектурное течение, бионика внедряла в архитектуру конструктивные аналоги, закономерности формообразования, структурную организацию, принципы работы и законы развития живых структур. Этот стиль направлен на воплощение конкретной философской концепции, преследующей идею создания новейшего пространства для проживания человека. Для этого происходит объединение принципов архитектурного строительства, дизайна, инженерного дела и биологии.

В современном мире встает вопрос сосуществования человека и природы. Это вопросы эффективности, рациональности и экологичности технического развития. На наш взгляд, бионика необходима сегодня как стиль, который решит совокупность проблем общества и будет диктовать стиль жизни современного человека.
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