СОЛНЕЧНЫЙ СВЕТ В КАРТИНАХ ВАСИЛИЯ ГУСАРОВА


Когда в конце 19 века во Франции живописцы вышли из своих мастерских с этюдниками на улицы городов, на поля и луга для того, чтобы писать картины с натуры, сначала  они столкнулись с непониманием любителей искусства, привыкших к коричневым музейным картинам, сделанным в мастерских по академическим правилам. Но вскорости,  эти свежие, не запрограммированные ни в цвете, ни по композиционным приемам, работы, списанные прямо с натуры, нашли своих почитателей, а их авторы, прозванные импрессионистами, обросли бесчисленными подражателями. Любовь к природе, к свежему воздуху, к солнечному свету, к голубым теням стала безграничной. Картины, сделанные в этом духе, внесли в искусство живописи массу новых цветных отношений, пластических находок, всего, что можно внезапно подглядеть в природе и нельзя придумать в мастерской. Это длилось до тех пор пока новые художники не почувствовали, что испытав свежее, мгновенное восприятие и отобразив его в картине, они утратили конструктивную составляющую живописного произведения и стали искать внутреннюю устойчивость в картине, не отказываясь от того, что привнес в живопись импрессионизм. Тогда появились постимпрессионисты, и один, из них выдающийся Поль Сезанн провозгласил лозунг «Назад к Пуссену». С этого момента в живописи все больше стал звучать принцип «важно не, что написано, а как написано». Ее величество «форма» стала основным содержанием нового искусства во всем мире; в России это привело к черному квадрату. 


Потом были различные социальные катаклизмы в нашей истории, которые так или иначе деформировали естественное развитие эстетической мысли. 


Я сделал этот исторический экскурс, для того, чтобы сказать, что следующая волна, по необходимости, должна возвратить живопись назад к природе. Пути к природе бывают разные. Даже «Суп Кэмпбелл» Энди Уорхола в каком то смысле возврат к природе после бесконечно размножившегося абстракционизма. Живопись Василия Гусарова является возвратом к природе в самом прямом смысле этих слов.  Многочисленные его пейзажи написаны не для того, чтобы кому-то что-то доказать, участвовать в каком-либо художественном движении, быть за или против. Василий Гусаров просто живет в природе. Уезжает летом из Петербурга в свой другой дом в Крыму, живет там один на один с природой этих мест, обдувается сухим горячим воздухом степей, обгорает под лучами солнца, в конце концов, становится с природой одним целым, и это свое полное блаженное растворение списывает на  холсты.  Для того, чтобы достоверно передать свои чувства, Василий Гусаров выработал необходимый для этого живописный язык.  Я уверен в том, что всевозможные столкновения с поисками в области формы, которые не могли не быть в его жизни, мало его коснулись именно потому, что природа этих мест, которую он знает с детства, в которую он возвращается каждый год, всегда корректировала его художественные намерения в сторону максимальной точности передачи видимого мира. 


Что же показал нам Василий Гусаров своим искусством. Во-первых, общий колорит этих мест. Художник чувствует и показывает сдержанные по цвету, выжженные солнцем земли холмов с исключительной проникновенностью. Живописный воздух пронизан скорее светом, чем цветом. Свет источает свое вещество на песчаных пляжах на, горных тропинках, на стенах домов, в блеске морских волн, отражающих солнце. Чудо заключается в том, что Василий Гусаров без видимых усилий, легко умеет это изобразить. Способность масляной краски на его холстах, не теряя собственной природы точно передавать тончайшие качества пейзажа, доставляют художнику огромное удовольствие. В отличие от великих формалистов 20-го века для Василия природа всегда первична, а потом уже краска, ее обозначающая.


Во-вторых, природа неба и воды. Небо хотя и живет в едином светящемся пространстве, как и вся картина, тем не менее,  имеет свою собственную природу и всегда разную. В весеннем пейзаже небо несет свежую, звенящую кобальтовую прохладу, украшенную белыми, чуть игривыми облаками. В знойном мареве созревшего лета небо уже не дробится облаками, а мягко переходит от голубого вверху к сиреневому ближе к  горизонту.  Иногда небо от зноя становится просто светом с едва уловимыми  перламутровыми модуляциями. Вода же, хотя и обязана отражать небо, тем не менее, всегда самодостаточна в картинах Гусарова. Это не просто вода, это огромное море, со своей плотью, то звучащей сине-фиолетовыми, то зелеными оттенками, но всегда это сильная, глубокоуважаемая субстанция, которая не просто покоится рядом  с землей под жарким небом, она выстраивает пластическую сущность земли, она формирует величественную, прекрасную конфигурацию берегов.


В-третьих, поражает  то поистине бесконечное внимание, с которым Василий Гусаров разглядывает, выбранный им мотив: здесь и растительность, самая разная, от необходимых для картины, вертикалей кипарисов до развесистых серебристых тополей, цветущей алычи и мелкого пушистого кустарника; здесь и самые разнообразные архитектурные объекты, от вертикальных минаретов и древних христианских храмов до обычных жилых домов с каменными заборами, воротами, черепичными, шиферными, железными, по-разному выкрашенными крышами, с окнами, ставнями, печными трубами, здесь есть маленький сарай, стоит в песчаном просторе бульдозер; здесь есть много людей, жителей тех домов, рядом с которыми они стоят, и просто прохожих путников, в пейзажах часто скачут кони, а возле людей бегают их собаки, живут овцы, бродят куры и так далее...   Все эти любезные душе художника детали, ни одним из которых он не в силах пожертвовать, сделаны ни сколько не натужно,  легко и, за небольшим исключением, без досадного натуралистического педантизма. 


Размышляя над тем, что же стоит в основе этoго творчества, что объединяет такое большое разнообразие в одной картине, начинаешь искать, как обычно, в таких случаях, иррациональный элемент. Привычное исследование логики построения картинной плоскости заменяется увлекательным путешествием по местам, которые бесконечно дороги художнику. Зритель постепенно проникается исключительной важностью пребывания в этих местах, они становятся его (зрителя) родными местами и он с удовольствием дышит воздухом этих пейзажей, бродит по горным тропинкам, валяется на пляже -  живет здесь.


Интересно отметить, такое наблюдение; если Василий Гусаров пишет другие места на земле, например, Китай, Карпаты или Италию, получаются пейзажи хотя и другие и даже конкретно другие, но все равно кажется в основе, и в колорите, и в пластике лежит уже знакомый нам крымский пейзаж, который нельзя не полюбить, глядя на картины Василия Гусарова. 
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